

PROIECTUL „O REȚEA PROFESIONALĂ MAI PUTERNICĂ PENTRU FORMAREA REZILIENȚEI SOCIALE ȘI A PĂCII” AL BIBLIOTECII NAȚIONALE A REPUBLICII MOLDOVA (2023 – 2024)

Mariana KIRIAKOV
ORCID 0009-0003-5549-4984
**Biblioteca Națională
a Republicii Moldova**



Rezumat: Articolul prezintă o trecere în revistă a rezultatelor proiectului Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, susținut financiar de Conferința Europeană a Bibliotecarilor Naționali (CENL), implementat în perioada anilor 2023-2024. Proiectul a vizat atât organizarea unei conferințe internaționale cu genericul „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, în zilele de 9 și 10 octombrie 2023, în Chișinău, la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, cu participarea specialiștilor din Republica Moldova, Ucraina, Republica Lituania, Republica Letonia, Germania, România, precum și activități post-conferință, organizate de către reprezentanții bibliotecilor de peste hotare în țara sa.

Cuvinte-cheie: Conferința Europeană a Bibliotecarilor Naționali (CENL), granturile CENL, Biblioteca Națională a Republicii Moldova, conferință internațională.

Abstract: This article presents an overview of the project of the National Library of the Republic of Moldova, financially supported by the Conference of European National Librarians (CENL), implemented in the years 2023-2024. The project comprised organization of the international conference "Social resilience and stronger professional networks as preconditions for peace" on October 9-10, 2023 in Chisinau, at the premises of the National Library of the Republic of Moldova, where the specialists from the Republic of Moldova, Ukraine, the Republic of Lithuania, the Republic of Latvia, Germany, Romania took part, as well as post-conference activities organized by representatives of participating libraries in their countries.

Keywords: The Conference of European National Librarians (CENL), CENL Grants, National Library of the Republic of Moldova, international conference.

La începutul fiecărui an calendaristic, Fundația Conferința Europeană a Bibliotecarilor Naționali (*The Conference of European National Librarians* [CENL]) anunță deschiderea sesiunii de depunere a proiectelor finanțate, prin care sprijină inițiativele bibliotecilor naționale europene, cu scopul de a promova cooperarea internațională și de a întări relațiile dintre bibliotecile-membre ale Fundației.

Unul din granturile oferite de CENL este grantul Erland Kolding Nielsen (*EKN Grant*), numit astfel în cinstea lui Erland

Kolding Nielsen, fost director al Bibliotecii Regale a Danemarcei (1986-2017). El reprezintă o formă de susținere a bibliotecilor naționale europene; resursele financiare pentru acest grant (precum și pentru altele) fiind, în mare parte, cumulate din cotizațiile anuale ale bibliotecilor naționale europene, membre ale Fundației CENL.

Biblioteca Națională a Republicii Moldova (BNRM) și-a propus să răspundă la apelul de proiecte EKN-2023, lansat de CENL. Astfel a fost elaborată propunerea de proiect „O rețea profesională mai pu-

ternică pentru formarea rezilienței sociale și a păcii”, care a fost înaintată la concurs în luna martie 2023. Propunerile de proiect ale BNRM și ale altor două biblioteci naționale, membre ale CENL: Biblioteca Națională Széchenyi a Ungariei și Biblioteca Națională a Franței, au fost selectate pentru implementare de către secretariatul CENL în luna mai 2023, cu acordarea unui suport financiar: suma maximă pentru fiecare din cele trei proiecte ale bibliotecilor naționale a fost de 5000 de euro.

Proiectul BNRM a vizat organizarea unei conferințe internaționale cu genericul „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, în zilele de 9 și 10 octombrie 2023, în Chișinău, la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, cu participarea specialiștilor din Republica Moldova, Ucraina, Republica Lituania și Republica Letonia. În procesul de pregătire a conferinței internaționale, forma de participare a fost modificată. Deoarece reprezentanții Bibliotecii Naționale „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei au solicitat participarea online, conferința a căpătat un format mixt, iar acesta schimbare a permis mărirea cercului de participanți: au fost invitați și colegii din România (cu participare în format mixt) și Germania (online).

Pe lângă activitatea de bază a proiectului – conferința internațională, proiectul și-a propus și organizarea de către reprezentanții bibliotecilor de peste hotare a activităților post-conferință în țara sa: prezentări, sesiuni informale, postări pe Internet (cu plasarea pe site-ul, blogurile, paginile bibliotecii în rețelele sociale), pregătirea articolelor în presa profesională etc.

Apărut din necesitatea construirii unor noi căi de comunicare cu partenerii „activi” și „mai puțin activi” ai Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, proiectul a modelat o nouă structură de comunicare, capabilă să ofere rezistență profesională în perioada instabilității regionale, cauzată de o nouă etapă de agresiune a Federației Ruse în Ucraina. Unul din obiectivele principale a constat în consolidarea rețelei existente și relansarea comunicării cu Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei, plasând, în același timp, toate bibliotecile

participante într-un mediu internațional cu posibilități de creare a parteneriatelor multiple. Ultima interacțiune a BNRM cu Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei în format fizic a fost în cadrul conferinței aniversare, *185 ani de la fondarea Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova* (2017). Având exemple pozitive de colaborare cu Biblioteca Națională „Martynas Mažvydas” a Republicii Lituania și Biblioteca Națională a Republicii Letonia, precum și cu Biblioteca Științifică Națională din Odesa, Ucraina, Ambasada Ucrainei în Moldova și alți parteneri, BNRM și-a propus să revigoreze relațiile cu Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei în rezultatul conferinței internaționale.

Obiectivele conferinței au inclus actualizarea importanței rețelilor profesionale și a integrării rezilienței sociale în activitatea sistemului național de biblioteci, explorarea bunelor practici de reziliență socială și de parteneriat a bibliotecilor, dar și transferul de cunoștințe în acest domeniu la nivel național și internațional.

Proiectul BNRM a fost implementat cu bună-credință, în conformitate cu principiul *pacta sunt servanda*. Executarea în sine pe parcursul anului 2023 a devenit mai complicată, din cauza creșterii costurilor realizării obligațiilor inițiale și apariția altor obligații suplimentare. Implementarea proiectului a fost problematizată de o serie de factori de risc, printre care:

- instabilitatea prețurilor pe parcursul anului, a ofertelor locale, negociate în prealabil;
- schimbarea agenților economici și necesitatea reluării negocierilor de la „zero”;
- minimalizarea comunicării cu Fundația CENL și bibliotecile participante în perioada estivală;
- trecerea, din 1 decembrie 2021, a secretariatului CENL de la Biblioteca Britanică (*British Library*), Regatul Unit al Marii Britanii și al Irlandei de Nord, la Biblioteca Națională a Germaniei (*Deutsche Nationalbibliothek*) și necesitatea de familiarizare a secretariatului nouales cu situația socio-economică a Moldovei și a țărilor din Europa de Est;
- schimbarea și adăugarea participanților

- la conferință, care au venit cu solicitări suplimentare la bugetul proiectului și/sau la eforturile organizaționale ale BNRM;
- numărul limitat de prestatori de servicii din Republica Moldova care au posibilitatea de a oferi servicii de calitate și de a li se achita prestarea serviciilor în valută străină;
 - nivelurile diferite de experiență internațională a participanților la conferință și necesitatea de a comunica mai des cu ei pentru a aduce mai multe explicații și a-i integra în grupul comun de participanți;
 - schimbarea de mai multe ori a deciziilor participanților de la Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” din Ucraina cu privire la modul de participare la conferință. Inițial BNRM a primit acordul din partea Bibliotecii Naționale „V.I. Vernadskyi” din Ucraina de a veni la conferință în format fizic, iar, peste un timp, Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” din Ucraina a propus de a participa în format mixt și doar numai în decurs de o zi; după care a urmat o decizie de participare la conferință în format online a tuturor reprezentanților de la Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” din Ucraina; această decizie a trebuit să fie comunicată și aprobată de către Fundația CENL;
 - diversitatea lingvistică și lipsa unei limbi de comunicare comune pentru toți participanții;
 - nivelul insuficient de cunoaștere a limbii engleze de către o bună parte a bibliotecarilor din Moldova, invitați la conferință. Pentru participanții care cunosc bine limba engleză/română, au fost pregătite rezumate ale comunicărilor în limbile română/engleză. Livrarea comunicărilor a fost efectuată în limba engleză, iar comunicările participanților din Republica Moldova și România au fost efectuate în limba română;
 - prețurile înalte la serviciile de traducere și lipsa unui buget suplimentarrezili pentru serviciile date;
 - circulația rutieră dificilă, legată de organizarea Zilei Naționale a Vinului în Chișinău (7-8 octombrie 2023);
 - tergiversarea organizării activităților post-conferință;
 - altele.

La etapa schimbării modului de desfășurare a conferinței, după ce reprezentanții de la Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei au decis să participe în format online, și din cauza influenței factorilor economici, BNRM s-a asumat riscul modificării împrejurărilor și a efectuat, într-un termen rezonabil și cu bună-credință, negocierea adaptării rezonabile și echitabile a proiectului cu secretariatul CENL, care la rândul său, a aprobat și/sau a ales variantele de lucru compatibile cu situația financiar-economică a BNRM.

Conferința internațională, planificată inițial în format fizic, a avut loc în format mixt. În total au fost 108 participanți, dintre care 6 participanți internaționali cu prezență fizică (Lituania, Letonia, România), 5 – online (Germania, Ucraina, România); 78 de bibliotecari din Moldova cu prezență fizică (35 de bibliotecari din Chișinău și din alte orașe ale Moldovei și 43 de bibliotecari de la Biblioteca Națională a Republicii Moldova), iar 19 – online.

Au fost livrate în total 14 comunicări, dintre care: 6 comunicări de către participanții internaționali cu prezență fizică (Lituania – 3, Letonia – 2, România – 1) și 4 comunicări online (Ucraina – 3, România – 1). Republica Moldova a fost prezentă cu 4 comunicări: 1 comunicare din domeniul educației media și 3 comunicări din domeniul biblioteconomiei, pregătite de personalul Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova. Participanții la conferință au fost salutați de oficiali din partea CENL, reprezentanți ai autorităților centrale din Republica Moldova și ai organizațiilor internaționale, cu care BNRM a avut colaborări fructuoase pe parcursul anilor precedenți [8-24].

Sesiunea de inaugurare a fost deschisă de Elena Pintilei (moderator), director general al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, care a fost susținută prin mesaj video de Frank Scholze, președintele CENL și directorul general al Bibliotecii Naționale Germane (online), urmat de mesajele de salut ale lui Sergiu Prodan, ministrul culturii al Republicii Moldova, care a fost dat citirii de către Andrei Chistol, secretar de stat al Ministerului Culturii al Republicii

Moldova; Corina Ajder, secretar de stat al Ministerului Muncii și Protecției Sociale al Republicii Moldova; Olga Timuruc, directoarea Agenției de Guvernare Electronică; Angelina Zaporojan-Pârgari, directoarea executivă a Centrului de Drept al Femeilor; Stela Vasluian, directoarea Filialei Asociației „Amici dei Bambini” din Republica Moldova.

În mesajele de salut au fost relevate actualitatea conceptului de *reziliență socială*, necesitatea dezvoltării rețelelor profesionale, importanța cunoașterii partenerilor de colaborare; angajarea bibliotecilor în realizarea unei societăți participative, alfabetizate și informate; importanța schimbului de experiență cu țările europene, în special cu Republica Letonia și Republica Lituania, care au trecut cu succes perioada de integrare în Uniunea Europeană; rolul bibliotecarilor în Programul Național al Guvernului Republicii Moldova „Ajutor la contor”, dar și în dezvoltarea culturii digitale și în transformarea bibliotecilor în centre comunitare; contribuția la calitatea serviciilor oferite comunității, la creșterea unei noi generații și la menținerea păcii în Republica Moldova ș.a.

Sesiunea de comunicări a cuprins prezentările: *Biblioteca și bibliotecarul la răscrucea crizelor: flexibilitate, adaptabilitate, reziliență* (Elena Pintilei, director general al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, președintele al Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova), *Biblioteca Națională a Lituaniei – dezvoltarea parteneriatelor pe timp de criză* (Renaldas Gudauskas, prof. dr., director general al Bibliotecii Naționale „Martynas Mažvydas” din Lituania), *Construirea unei punți către cunoaștere și implicare a comunității prin proiectarea de noi servicii personalizate. Experiența Bibliotecii Naționale a Letoniei* (Ginta Zalkmane, șef al secției Servicii informaționale și împrumut interbibliotecar a Bibliotecii Naționale a Letoniei), *Bibliotecile, partenerii sociali și rețelele profesionale – cheia rezilienței sociale* (Dragoș Adrian Neagu, directorul Bibliotecii Județene „Panait Istrati”, Brăila, România, Președintele Asociației Naționale a Bibliotecarilor și Bibliotecilor Publice din România), *Reziliența socială prin gândi-*

rea critică (Natalia Grău, pedagog, autoare de manuale, expert în educația mediatică și informațională, Republica Moldova), *Portalul eCultura – prezervarea digitală unificată și un acces mai larg la resursele culturale* (Aidas Sinkevičius, director adjunct pentru infrastructură al Bibliotecii Naționale „Martynas Mažvydas” din Lituania), *Biblioteca Națională a Lituaniei – organizație creativă și progresivă* (Janina Marcinkevičienė, director adjunct pentru administrare și resurse umane, Biblioteca Națională „Martynas Mažvydas” din Lituania), *EU4Dialogue în Letonia: Școala de vară „Biblioteca – spațiu comunitar cultural”* (Džūlija Sniķere, manager al proiectului EU4Dialogue, șef de sector al Bibliotecii Naționale din Letonia).

În ziua a doua a conferinței participanții au luat cunoștință de prezentările: *Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei în timpul crizei: căi de supraviețuire* (Lyubov Dubrovina, director general al Bibliotecii Naționale „V. I. Vernadskyi” a Ucrainei (online), *Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei: diplomația bibliotecilor și construirea relațiilor internaționale în perioadele de criză* (Liudmyla Demianiuk, șef al secției Informații internaționale și relații externe a Bibliotecii Naționale „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei (online), *Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei sprijină comunicarea științifică deschisă în timpul războiului* (Kateryna Lobuzina, director al Institutului de Tehnologii Informaționale din Ucraina al Bibliotecii Naționale „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei (online), *Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova – generator de proiecte și parteneriate în promovarea rezilienței sociale* (Elena Pintilei, director general al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, Președintele Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM) și Victoria Vasilica, director executiv al ABRM, șef al secției Studii și cercetări a Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, *Activitatea editorial-poligrafică a Bibliotecii Județene ASTRA, Sibiu* (Răzvan Pop, director al Bibliotecii Județene ASTRA, Sibiu, România (online), *Dezvoltarea capacităților – bază pentru reziliența profesională* (Ludmila Corghenci,

șef al Centrului Național de Formare Profesională Continuă în Biblioteconomie și Științe ale Informării a Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova).

Conferința internațională a fost un prilej de schimb profesional și de comunicare activă. Pe parcursul a două zile a fost creată o platforma de comunicare ce a permis integrarea unor experiențe diverse, dar totodată unificate și actuale, de activitate bibliotecară. Au fost discutate subiecte cum ar fi: parteneriate ale bibliotecilor și asociațiilor profesionale pe timp de criză, modalități de creștere a rezilienței instituționale și a bibliotecarilor, schimbarea și adaptarea la noua identitate instituțională a bibliotecii.

Participanții la conferință și-au aprofundat cunoștințele despre rolul crucial pe care ar trebui să-l aibă o bibliotecă în perioadele de tranziție a societății moderne, au stabilit relații de colaborare, în baza cărora vor fi derulate activități internaționale comune.

Proiectul a inclus, pe lângă derularea în sine a conferinței, și activități de multiplicare a experienței, organizate de către participanții la conferință în țările sale, în care au fost aduse în valoare subiectele discutate la conferința internațională și au fost informați colegii de breaslă. Astfel, participanții de la Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei au pregătit un articol de informare pentru revista „Biblioteknyi Visnyk” (februarie 2024), au discutat despre conferință la Consiliul Științific al Bibliotecii, au realizat postări pe site-ul Bibliotecii, au inclus informația despre conferință în rapoartele anuale și internaționale pentru Academia de Știință a Ucrainei. Comunicările participanților

din Ucraina la conferință au fost publicate în revista „Magazin bibliologic”, nr. 3-4, 2023. Drept rezultat al conferinței, Biblioteca Națională a Republicii Moldova și Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei au inițiat negocieri privind un nou contract de colaborare, care a fost semnat ulterior, la 1 martie 2024. Participanții de la Biblioteca Națională a Letoniei au realizat prezentări *PowerPoint* despre conferința internațională la nivel de secții. Colegii de la Biblioteca Națională „Martynas Mažvydas” din Lituania au creat o postare pe site-ul Bibliotecii Naționale „Martynas Mažvydas” din Lituania și au comunicat cu colegii din departamente despre conferință. În primăvara anului 2024 au fost efectuate și alte activități de acest gen.

Proiectul „O rețea profesională mai puternică pentru formarea rezilienței sociale și a păcii”, realizat de BNRM, a fost unul de succes, de rezonanță în societate, în domeniul profesional național și internațional.

Comunitatea internațională a bibliotecarilor, reprezentată de CENL, rămâne în continuare a fi un pilon al activității internaționale a BNRM, cu posibilități de relaționare, împărtășire și multiplicare a bunelor experiențe și de creare a unor noi posibilități de colaborare. Proiectele internaționale pe care le implementează BNRM cu sprijinul CENL sunt un prilej de a elabora noi idei creative și de a le implementa, de a motiva atât comunitatea bibliotecarilor din Moldova, cât și de peste hotare. Rezultatele colaborării internaționale contribuie la dezvoltarea domeniului și, ulterior, la prosperarea societății deservite de bibliotecari.

Referințe bibliografice:

1. 2023 EKN grantees announced Disponibil: <https://www.cenl.org/2023-ekn-grantees-announced/> [accesat 2024-02-19].
2. 2023 STRONGER professional network for building social resilience and peace [citat 31 ianuarie, 2024]. Disponibil: <http://tinyurl.com/3uxjfehj> [accesat 2024-01-31].
3. AJDER, Corina. [Mesaj de salut în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=783 [accesat 2024-01-31].
4. CDF [Centrul de Drept al Femeilor] a participat astăzi la conferința „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”. Disponibil: <http://tinyurl.com/2p8cnnjb> [accesat 2024-01-24].
5. CONFERINȚA „Reziliența socială și rețelele profesionale ca precondiții pentru pace”, 9.10.2023,

- p. 1 Disponibil: https://www.youtube.com/watch?v=RZPCdk75_qI [accesat 2024-01-31].
6. CONFERINȚA „Reziliența socială și rețelele profesionale ca precondiții pentru pace”, 9.10.2023, p. II. Disponibil: https://www.youtube.com/watch?v=_wnG6XjeFFI [accesat 2024-01-31].
7. CONFERINȚA „Reziliența socială și rețelele profesionale ca precondiții pentru pace”, 10.10.2023. Disponibil: <https://www.youtube.com/watch?v=l8sfpz1P8qM> [accesat 2024-01-31].
8. CORGHENCI, Ludmila. Dezvoltarea capacităților – bază pentru reziliența profesională [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: <https://youtu.be/l8sfpz1P8qM?t=5613> [accesat 2024-01-31].
9. DEMIANIUK, Liudmyla. Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei: diplomația bibliotecilor și construirea relațiilor internaționale în perioada de criză [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: <https://youtu.be/l8sfpz1P8qM?t=890> [accesat 2024-01-31].
10. DEMIANIUK, Liudmyla. V.I. Vernadskyi National Library of Ukraine: Library diplomacy and building international relations during the crisis time = Biblioteca Națională V.I. Vernadski a Ucrainei: Diplomația bibliotecilor și construirea relațiilor internaționale în perioada de criză. In: Magazin Bibliologic. 2023, nr. 3/4, pp. 73-78. ISSN 1857-1476.
11. DUBROVINA, Lyubov. Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei în timpul crizei: căi de supraviețuire [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: <https://youtu.be/l8sfpz1P8qM?t=2> [accesat 2024-01-24].
12. DUBROVINA, Lyubov. V.I. Vernadskyi National Library of Ukraine during the crisis: path to survival – European Solidarity. In: Magazin bibliologic. 2023, nr. 3/4, pp. 79-83. ISSN 1857-1476.
13. GRÎU, Natalia. Reziliența socială prin gândirea critică [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/_wnG6XjeFFI?t=60 [accesat 2024-01-24].
14. GUDAUSKAS, Renaldas. Biblioteca Națională a Lituaniei – dezvoltarea parteneriatelor pe timp de criză [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_qI?t=3145 [accesat 2024-01-24].
15. INTERNATIONAL Conference “Social resilience and stronger professional networks as preconditions for peace”. Disponibil: <http://tinyurl.com/42z6vfw> [accesat 2024-01-31].
16. KIRIAKOV, Mariana, BORȘ, Veronica. Biblioteca Națională a Republicii Moldova și proiectele susținute financiar de Conferința Europeană a Bibliotecarilor Naționali (CENL). In: Magazin bibliologic. 2022, nr. 3, pp. 61-66. ISSN 1857-1476.
17. KIRIAKOV, Mariana. Proiecte și parteneriate de bibliotecă: comunicare – colaborare – cooperare. Indicatorii de succes și plusvaloarea obținută. In: Biblioteca Națională a Republicii Moldova – dimensiune identitară a țării: 190 de ani de la fondare și trei decenii de la atribuirea statutului de bibliotecă națională. Chișinău : BNRM, 2022 (Primex-Com), pp. 175-183. ISBN 978-9975-119-53-5.
18. KOVAL, Tetiana. Electronic information resources in the modern library and information complex. In: Magazin bibliologic. 2023, nr. 3/4, pp. 84-88. ISSN 1857-1476.
19. LOBUZINA, Kateryna. Biblioteca Națională „V.I. Vernadskyi” a Ucrainei sprijină comunicarea științifică deschisă în timpul războiului [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: <https://youtu.be/l8sfpz1P8qM?t=1586> [accesat 2024-01-31].
20. LOBUZINA, Kateryna. Vernadskyi National Library of Ukraine support of open scientific communication during the war. In: Magazin bibliologic. 2023, nr. 3/4, pp. 89-95. ISSN 1857-1476.
21. MARCINKEVIČIENĖ, Janina. Biblioteca Națională a Lituaniei – organizație creativă și progresivă [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/_wnG6XjeFFI?t=3024 [accesat 2024-01-24].
22. NEAGU, Dragoș Adrian. Bibliotecile, partenerii sociali și rețelele profesionale – cheia rezilienței

sociale [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=6519 [accesat 2024-01-24].

23. PINTILEI Elena, VASILICA, Victoria. Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova – generator de proiecte și parteneriate în promovarea rezilienței sociale [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: <https://youtu.be/l8sfpz1P8qM?t=2186> [accesat 2024-01-31].

24. PINTILEI, Elena. Biblioteca și bibliotecarul la răscrucea crizelor: flexibilitate, adaptabilitate, reziliență [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=2265 [accesat 2024-01-24].

25. POP, Răzvan. Activitatea editorial-poligrafică a Bibliotecii Județene ASTRA, Sibiu [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: <https://youtu.be/l8sfpz1P8qM?t=4403> [accesat 2024-01-31].

26. PRODAN, Sergiu. [Mesaj de salut al Ministrului Culturii Sergiu Prodan, livrat de Chistol Andrei, Secretar de stat, în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: <http://tinyurl.com/mrxs4dtz> [accesat 2024-01-24].

27. PRODAN, Sergiu. [Mesaj de salut din partea Ministrului Culturii al Republicii Moldova Sergiu Prodan, livrat de Chistol Andrei, Secretar de stat, în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=362 [accesat 2024-01-24].

28. SCHOLZE, Frank. [Mesaj de salut în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=170 [accesat 2024-01-24].

29. SINKEVIČIUS, Aidis. Portalul eCultura – prezervarea digitală unificată și un acces mai larg la resursele culturale [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/_wnG6XjeFFI?t=2004 [accesat 2024-01-24].

30. SNIKERE, Džūlija. EU4Dialogue in Letonia: Școala de vara „Biblioteca – spațiu comunitar cultural” [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/_wnG6XjeFFI?t=5219 [accesat 2024-01-24].

31. TUMURUC, Olga. [Mesaj de salut în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=1035 [accesat 2024-01-24].

32. TUMURUC, Olga: „Bibliotecile sunt adevărate temple educaționale, care au un rol esențial pentru dezvoltarea culturii digitale în cultura noastră”: Comunicat de presă. Disponibil: <https://egov.md/ro/node/40066> [accesat 2024-01-24].

33. VASLUIAN, Stela. [Mesaj de salut în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=1916 [accesat 2024-01-24].

34. ZALKMANE, Ginta. Construirea unei punți către cunoaștere și implicare a comunității prin proiectarea de noi servicii personalizate. Experiența Bibliotecii Naționale a Letoniei [Comunicare în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova] [citat 24 ianuarie, 2024]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=4917 [accesat 2024-01-24].

35. ZAPOROJAN-PÂRGARI, Angelina. [Mesaj de salut în cadrul conferinței „Reziliența socială și rețelele profesionale mai puternice ca precondiții pentru pace”, 9-10 octombrie 2023, Chișinău, Republica Moldova]. Disponibil: https://youtu.be/RZPCdk75_ql?t=1502 [accesat 2024-01-24].